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Échantillon / Cible
Échantillon national de 2023 
personnes, représentatif de 
l'ensemble de la population âgée de 
18 ans et plus

Dates de terrain
Etude réalisée en deux vagues : 
les 28 et 31 janvier et les 9 et 10 
février 2011

Méthodologie  
Méthode des quotas 
(sexe, âge, profession du chef de 
ménage) et stratification par région et 
catégorie d’agglomération

Fiche technique

Mode de recueil  
Interrogation en face-à-face au
domicile des personnes interrogées 
par le réseau des enquêteurs de TNS 
Sofres



Qu’est-ce qu’un médicament pour 
les Français ?
Observatoire sociétal du Médicament



Et parmi les mots suivants, quels sont ceux que vous associez le plus souvent au médicament ? (4 réponses possibles)

Médicament = « soulagement » et « guérison »
une perception du médicament qui privilégie sa 
« promesse » positive à l’angoisse de la maladie qu’il traite 

1
18
19
20
21
22
24

41
49

66
67Soulagement

Guérison

Maladie

Santé

Souffrance

Solution

Espoir

Danger

Prévention

Contrainte

Sans opinion

Parmi les 4 réponses données

63% ont majoritairement cité du positif
26% ont équilibré positif et négatif

7% majoritairement du négatif
3% uniquement du négatif

1% sans opinion

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)
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Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance aux médicaments ? Et plus précisément, 
pour chacun des types de médicaments suivants, lui faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout 
confiance ?

Trois types de « médicaments », trois RELATIONS
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MEDICAMENTS

Antalgiques

Antibiotiques

Vaccins

Homéopathie

Phytothérapie

Compléments alimentaires

Alicaments

Sous Total
Confiance

Sous Total
Pas confiance

Sans opinion Pas du tout confiance Plutôt pas confiance Plutôt confiance Tout à fait  confiance

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)
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L’ordonnance accroît la confiance dans le médicament
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57

35
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93

7

2
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69

94

28

5

4Médicaments sur
ordonnance

Médicaments
remboursés

Médicaments sans
ordonnance

Sous Total
Confiance

Sous Total
Pas confiance

Et plus précisément, pour chacun des types de médicaments suivants, lui faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas 
confiance ou pas du tout confiance ?

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)

%
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Consommation d’un « produit pas 
comme les autres » : 
les médicaments au quotidien
Observatoire sociétal du Médicament



Consommation COLLECTIVE / INDIVIDUELLE : 
“c’est pas moi, c’est les autres!”

91% estiment qu’en France, on consomme trop de 
médicaments

16% SEULEMENT estiment qu’eux-mêmes consomment 
trop de médicaments, sauf… 
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Vous-même, vous diriez que vous prenez des médicaments…

La prise de médicaments

42

3
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24

6

1

Tous les jours

Plusieurs fois par semaine

Env iron une fois par
semaine

2 à 3 fois par mois

Une fois par mois

Une fois tous les 2-3 mois

Moins souvent

Jamais

Sans opinion

%

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)
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Face à la maladie : 

1

8

18

42

5

26Vous consultez tout de
suite un médecin

Vous consultez votre
pharmacien

Vous préférez attendre
de voir l'évolution de

votre état

Vous vous soignez avec
ce que vous avez chez

vous

Vous ne faites rien, vous
attendez que ça passe

Sans réponse

MON médecin, MON pharmacien et MON armoire à 
pharmacie

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)

Quand vous êtes malade, de façon générale que faites-vous ?
%
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Personnellement, vous arrive-t-il d’acheter des médicaments sans ordonnance ?

MON armoire à pharmacie :
3 Français sur 4 achètent des médicaments sans 
ordonnance 

Jamais
25

Rarement
47

Souvent
23

Très souvent
5

75%
Oui

43% pour une toux, rhume

41% pour une migraine

39% pour des douleurs, inflammations

Pour quels besoins, quels problèmes de santé ?

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)
Base : Français qui achètent des médicaments sans ordonnance, soit 
75% de l’échantillon ( n= 1501)
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Quand un médecin vous prescrit un traitement, de façon générale que faites-vous ?

Observance : 70% des Français déclarent respecter 
leur traitement à la lettre
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Vous respectez les
doses prescrites

Vous prenez les
médicaments qu’on

vous a prescrits

Vous respectez les
moments de prise

Vous suivez la durée
du traitement

prescrite

Sans opinion Pas du tout Un peu à votre façon A la lettre

70% suivent le traitement 
à la lettre

25% suivent à peu près le 
traitement

5% ne suivent aucune 
recommandation à la lettre

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)

%
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estiment que les médicaments sont de plus en plus efficaces62%

94% estiment que les médicaments sont des produits actifs présentant 
certains risques

Fiche d’identité du médicament : 
des produits “pas comme les autres”

estiment qu’il y a trop de médicaments différents pour soigner les 
mêmes maladies80%

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)

Je vais maintenant vous lire des phrases. Pour chacune, dites-moi si elle correspond tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout à ce 
que vous pensez :
(% total réponses tout à fait et plutôt)
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L’information sur les médicaments 

Observatoire sociétal du Médicament
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1
1
1
2
1

6
7

1
7
8

57
82

93Sous-Total Les professionnels de santé

Votre médecin

Votre pharmacien

Sous-Total Les proches, les associations

Votre entourage, vos proches

Les associations de patients

Sous-Total Les médias

Internet

Les médias (TV, radio, presse)

Sous-Total Les institutions publiques

Le ministère de la Santé

La Sécurité Sociale

Les entreprises du médicament

Sans opinion

A qui faites-vous le plus confiance pour vous informer sur les médicaments qui vous sont prescrits ?
(Le total des pourcentages est supérieur à 100, les personnes interrogées ayant pu donner deux réponses)

Information : les sources de confiance

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)

%
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En règle générale, diriez-vous que le médecin vous donne suffisamment d’informations sur les médicaments qu’il vous a prescrits ?

Mais une information par le médecin jugée insuffisante 
par 2 Français sur 5

Sans opinion

1Non pas du tout

16

Non plutôt pas

24
Oui plutôt

33

Oui tout à fait

26

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)
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PRESCRIPTION n’est pas INFORMATION
4 Français sur 10 cherchent des informations sur les 
médicaments qui leur sont prescrits 

Et en règle générale, cherchez-vous des informations sur les médicaments qui vous sont prescrits par votre médecin ?

1

Non

57

Oui

42
51% parmi des Français 
« pas du tout satisfaits » 
des informations 
données par leur 
médecin

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)

Sans opinion

17



Lorsque vous prenez un médicament, lisez-vous la notice ?

Parmi les supports disponibles, une notice lue 
attentivement

Sans opinion

1Non jamais

13

Oui parfois

21

Oui 
systématiquement 
mais en diagonale

21

Oui 
systématiquement 

et en détail

44
58% parmi les Français qui, en règle 
générale, cherchent de l’information sur les 
médicaments prescrits par leur médecin

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)
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Diriez-vous que l’information sur les notices est compréhensible en ce qui concerne…

Une information jugée compréhensible
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84

80

75

72

62

55
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15

20

21

32

7

6

6

8

10

8

17

13

Le mode d’administration

Les effets indésirables
éventuels

Les contre-indications à la
prise du médicament

La posologie

Les précautions particulières
de conservation

Les symptômes de la maladie
traitée par ce médicament

Le laboratoire qui produit le
médicament

La composition

Sans opinion Non Oui

93

93

92

87

84

78

69

62

Français qui 
recherchent de 

l’information ET lisent 
la notice en détail

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)

%
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Vous est-il déjà arrivé de ne pas prendre un médicament prescrit par votre médecin après avoir lu la notice ?

Une INDÉPENDANCE du patient face à la prescription 
du médecin

Sans opinion

1

Non jamais

72

Oui une fois

14

Oui à plusieurs 
reprises

13
27%

Oui

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)
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Les entreprises du médicament : 
quel rôle à jouer dans la société ?
Observatoire sociétal du Médicament



Les entreprises du médicament : un acteur économique 
reconnu mais auquel on reproche sa dimension économique

Selon vous, les entreprises du médicament en France…
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4

11

13

15

20
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28

31

Sont des grands groupes internationaux

Communiquent mal sur leur activ ité et leur rôle dans la société

Sont plus soucieuses de leurs bénéfices que des malades

Ne font de la recherche que pour les médicaments financièrement
rentables

Sont une source importante d’emplois

Sont innovantes

Permettent l’indépendance de la France en matière de
médicaments

Sont un des moteurs de la croissance économique du pays

Sont un moyen de rayonnement de notre pays dans le monde

Sous Total
Pas d'accord

Sans opinion Pas du tout d'accord Plutôt pas d'accord Plutôt d'accord Tout à fait  d'accord

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)

%
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Selon vous, les entreprises du médicament ont-elles un rôle primordial, très important, plutôt important, pas vraiment important ou pas du 
tout important dans la découverte de nouveaux traitements ?

Un rôle important des entreprises du médicament dans 
la découverte des traitements

Sans opinion

5
Pas du tout 
important

2Pas v raiment 
important

8

Plutôt important

32
Très important

37

Primordial

16
85%

Primordial ou 
important

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)
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Vous-même, pensez-vous que dans les années à venir les entreprises du médicament vont réussir à mettre au point des traitements 
efficaces contre chacune des affections suivantes ?

Et de grands espoirs à l’égard de la recherche 
médicale : un « pronostic de confiance »
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9

9
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3
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4

5
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63

72
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80
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32

31

23

19

19
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11
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10La douleur

Les maladies cardiovasculaires

Le diabète

Le cancer

Le SIDA

Les maladies inflammatoires (sclérose en plaques,
polyarthrite rhumatoïde…)

La maladie d’Alzheimer

L’obésité

La dépression

Sous Total
Oui

Sous Total 
Non 

Sans opinion Certainement pas Probablement pas Probablement Certainement

Base : Ensemble (Français âgés de 18 ans et +, n= 2023)

%
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Merci


